

УДК 338

Е.М.Антонова, П.Г.Антонюк, Е.А.Кряжева (4 курс, каф. МБ), А.А.Миролюбов, к.э.н., доц.

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ И В РОССИИ.

Цель работы заключается в анализе тенденций трудовой миграции в Европейском Союзе и России и ее влиянии на экономический рост.

Вхождение России как равноправного рыночного партнера в мировое сообщество неизбежно связано с таким многогранным процессом, как международная миграция трудовых ресурсов, которая является одним из важнейших индикаторов интернационализации страны, от трудовой и семейной миграции до нелегальной, от «утечки мозгов» до вынужденной миграции, причем в форме как эмиграционного, так и иммиграционного движения.

Россия становится более привлекательной страной для трудовых мигрантов. Рост трудовой миграции стал возможен благодаря тому, что политическая и экономическая обстановка в России стабилизировалась. За последние годы наблюдаются высокие темпы роста ВВП (в среднем 7% в год), рост реальных доходов и потребительского спроса в стране, повышение инвестиционного рейтинга и снижение внешнего долга (на начало 2005 г. он составил 20% ВВП). В 2004 г. приток инвестиций в РФ вырос на 36%, и более 70% инвесторов, работающих в России, хотят увеличить присутствие своего капитала в стране. Россия заинтересована в трудовых мигрантах, происходит легализация миграции. Если в 2001 г. в Россию приехало около 280 тыс. трудовых мигрантов, то уже в 2003 г. 530 тыс. человек. В течение последнего десятилетия в Россию въехали более 1,8 млн. легальных трудовых мигрантов, в то время как около 1 млн. россиян работают в других странах. Трудовые мигранты необходимы российской экономике, и их роль будет с каждым годом увеличиваться, так как рождаемость в стране не обеспечивает естественное воспроизводство населения. Обеспечить темпы экономического роста без притока трудовой миграции маловероятно.

Своеобразие нынешней экономической системы в России с ее значительным сегментом теневой экономики обуславливает тот факт, что большая часть трудовой миграции осуществляется в нелегальной форме. Производство в теневом секторе экономики России оценивается в четверть ВВП, а занятость в нем – 15-30% от общего числа работников. Количество нелегальных трудовых мигрантов составляет не менее 4 млн. человек. Это миграция дешевой рабочей силы, без которой экономика России замедлит свое развитие. Прибывают мигранты, в основном, из стран СНГ (Украина, Белоруссия), а также из Китая, Кореи, Таджикистана, Узбекистана. Для сокращения нелегальной миграции могут помочь следующие меры: создание банка данных по трудовым миграционным потокам, внимательное отношение к странам, из которых они приезжают, смягчение процедуры регистрации.

Вступление новых стран в ЕС приводит к увеличению миграции из них в «старые» страны, следовательно, вводятся дополнительные ограничения на въезд. Разрыв в уровне жизни между богатыми и бедными странами только усиливает приток иммигрантов. Наплыв дешевой рабочей силы, в основном, происходит из государств Восточной и Центральной Европы, Азии и Африки. Трудовая миграция в страны ЕС является преимущественно нелегальной. Основное условие привлечения иностранной рабочей силы в новые страны иммиграции ЕС – это процессы конвергенции.

В связи с тем, что экономика ЕС носит постиндустриальный характер, происходит переход от простого производства продукции к развитию, в первую очередь, производства средств производства. Следовательно, с развитием технологии процессов сокращается необходимость в большом количестве рабочей силы, что способствует увеличению безработицы. Чаще других безработными становятся лица, имеющие невысокую квалификацию. Высокие пособия по безработице, выплачиваемые в ряде европейских стран, ослабляют стимул для безработных заниматься поиском работы и проходить переквалификацию. Эти факторы приводят к притоку дешевой рабочей силы из развивающихся стран.

Общий экономический рост ЕС в 2003 г. составил 1,2%, замедлился в 4 квартале 2004 г. до 1,9% за счет медленных темпов роста экономики Германии и Италии. По итогам 2004 г. экономика ЕС выросла на 2,3%. Высокий и в то же время достаточно стабильный евро, который не способствует привлечению инвестиций, а также высокие цены на нефть увеличивают уровень безработицы и замедляют экономическую активность в Евросоюзе.

Высокий уровень безработицы является очень тяжелым бременем для всей европейской экономики. Сложившаяся комбинация низкого экономического роста и высоких государственных расходов в большинстве европейских стран создает замкнутый круг: низкий рост ведет к высокой безработице, которая требует значительных расходов на социальные нужды, что обуславливает высокие налоги, в результате чего рост тормозится еще больше. Надежда на то, что новые члены ЕС придадут всему Союзу ощутимое экономическое ускорение не слишком сильна. Зато безработица, которую приносят в качестве «приданного» «новые» страны, может существенно ухудшить ситуацию в целом.

Миграция из стран «новичков» составляет приблизительно 220 тыс. человек в год. Также происходит существенный отток рабочих мест из «старой» Европы в «новую», вызванный избытком там дешевой квалифицированной рабочей силы и низкими налогами. В ЕС происходит стремительное старение населения. По оценкам специалистов, к 2050 г. свыше трети населения ЕС составят пенсионеры. Увеличение расходов на выплаты пенсий и финансирование медицинского обслуживания уже в ближайшие десятилетия грозит повышением дефицита бюджета до 5-8% ВВП, а общей государственной задолженности – до 200%. Решить эту проблему может помочь миграция. Причем не из Восточной Европы, а преимущественно из стран Азии и Африки. Выходцы оттуда действительно способны существенно повлиять на повышение уровня рождаемости, да и экономическое оздоровление экономики в результате вовлечения их в трудовую деятельность также возможно. Иммигранты возвращают в государственную казну на 10% больше тех средств, которые расходуются оттуда на их образование, медицинское обслуживание и прочие услуги. Представители этнических меньшинств в два раза чаще, чем коренное население, создают свой собственный бизнес, и гораздо менее привередливы в выборе работы.